

12家私人學校「幽靈學生」冒領2億披索學券補助金

本報訊：教育部因發現私立學校的申請存有「可疑」情況，在上個學年阻止發放約2億披索的高中學券補助金。

教育部一名高層官員週四在眾議院針對「幽靈學生」或未登記學券受惠學生的首次調查聽證會上披露了此事。

高中學券計劃於2015年推出，向合資格的11及12年級學生提供政府補貼，直接撥予私立學校，否則這些學生將無法負擔私立教育。

在教育部長洪雅拉（Sonny Angara）於上個月宣佈該部門已阻止一宗價值超過五千二百萬披索的「潛在詐騙」，停止向十二間涉嫌參與「幽靈學生」計劃的私立學校撥款後，眾議院基礎教育委員會便對該計劃展開調查。

在調查期間，教育部的政府援助及補助辦公室主任拉馬律師（Tara Rama）向眾議員表示，教育部的審核系統發現多間學校的賬

單存在嚴重不符之處。

拉馬說：「在2023至2024學年，由於發現這些不符之處，約有2億披索的款項未予發放。當私立學校提交賬單時，我們首先會核對學生資料系統的數據，若賬單與我們的學生資料系統不符，我們便不會發放款項，因此我們凍結了這筆支付。」

根據呈交聽證會的資料，過去三個學年，共有55間學校被逐出高中學券計劃，其中2021至2022學年有22間學校、2022至2023學年有32間學校，而2023至2024學年則有1間學校。此外，目前還有12間學校正在接受調查。拉馬指出，導致學校被逐出學券計劃的違規行為可分為四大類：突擊驗證時發現大量學生缺席、受惠學生被列於錯誤的校區、學生自學期開始便未曾上課，以及學生同時在多間學校申請補助。

她解釋：「幽靈學生是指沒有學籍記錄或已經不再上課的受惠學生，以及不符合資

格的申請者。部分學生因未透過學券申請計劃申請，但卻被私立學校自行歸類為自動獲得補助的學生，導致不符合資格的學生獲得補助。」

在聽證會上，與教育部共同管理該計劃的私人教育援助委員會承認，該機構僅實地查核了10%的學券受惠學生。此數據引起眾議院基礎教育委員會主席羅穆洛眾議員（Romualdo Romulo）的關切。

眾議院委員會主席羅穆洛對不足的監督表示擔憂，他在聽證會後告訴記者：「我們的問題在於，這些學校獲批營運許可後，但後續監管不足，這導致學校質素受影響。」

他補充：「問題不在於獲認可學校本身，而是在於學券計劃的系統本身。」

委員會聽證會也揭露了部分學券被發放給並不真正需要補助的學生。菲律賓家長教師倡議組織代表羅卡（Irene Rocha）作證時指出，部分學校以先到先得的方式發放學券。

她表示：「有些學校的做法是前100名申請者可獲得學券，但這樣反而讓真正有需要的學生無法獲得補助。」

教師尊嚴聯盟則批評，學券制度助長了教育質素低劣的「空降」高中激增。該組織主席巴薩斯（Benjo Basas）表示，他在加洛干、馬拉汶、納卯查斯及描仁瑞拉地區尤其目睹此現象。巴薩斯說：「這些學校甚至為公立學校提供獎勵，每推薦一名學生入讀，相關公立學校可獲獎勵。」

眾議院當前的調查是對審計署多年來的類似發現的最新跟進。早在2016至2017學年，審計署已發現至少115宗學生在同一學年內被重複收費的案例；而在2018年的審計報告中，也揭露私立學校退還了1,040萬披索重複補助款。

在聽證會上，拉馬承認，雖然大部分學校遵守規定，但仍存在一些「不守規矩的學校」，需要加強監管。

菲國與加拿大完成談判 即將簽署訪問部隊協議

本報訊：國防部週五表示，菲律賓與加拿大已完成《訪問部隊地位協議》（SOVFA）的談判，即將正式簽署協議。

國防部長趙多洛指出，菲律賓正加強與加拿大及法國的談判，因為當前衝突的形態正在轉變，菲武裝部隊有必要與其他國家的軍隊進行聯合訓練。

菲律賓國防部副部長黎禮良（Angelito M. De Leon）領導菲律賓談判代表團，加拿大國防部助理副部長米勒（Scott Millar）則率領加拿大代表團，共同完成最終談判。菲方代表團成員包括總統訪問部隊事務委員會副部長哈布蘭（Antonio Habulan Jr.）、國防部助理部長尤羅（Marita Yoro）、埃里克·勞倫斯·李（Erik Lawrence Dy）、外交部助理部長扶西·維克多·曾一銀薩加（Jose Victor Chan-Gonzaga）、蔡蘇托（Patrick Chusoto）、代理部長薩雷特（Paulo Saret）、司法部副部長瓦斯計茲（Raul Vasquez）及首席國家法律顧問丹尼斯·阿爾文·曾（Dennis Arvin Chan, 音）。

加拿大代表團則由加拿大國防部及全球事務部官員組成。

菲律賓國防部在聲明中表示：「菲律賓期待《訪問部隊地位協議》的積極影響，預計該協議將促進印太地區的和平、穩定與合作。國防部將持續與國際夥伴密切合作，以維護國家利益並強化區域安全。」

《訪問部隊地位協議》允許兩國武裝部隊進入對方領土參加聯合演習等軍事活動，同時詮釋作客士兵在地主國應遵守的法律與規定。

菲國防部說，《訪問部隊地位協議》將為菲加兩國建立加強合作的框架，讓兩國國防和軍事單位能更緊密配合，提高軍隊之間的協同作戰能力，促成更多聯合演習和能力建構活動。

他補充說明，菲律賓與加拿大剛於2024年慶祝建交75週年，兩國透過敲定《訪問部隊地位協議》，重申加強雙邊關係的承諾。

加拿大駐馬尼拉大使哈特曼（David Hartman）此前表示，該協議將使兩國深化合作，並在軍事訓練方面進行更具實質性的能力建設。

他還指出，該協議將允許加拿大軍隊在未來參與菲律賓和美國每年舉行的軍事演習。

近月來，加拿大多次在「多邊海上合作行動」（MMCA）的框架下，與美國、日本、澳洲、菲律賓的部隊在南海爭議區域聯合演習。

安多隆說，菲加完成《訪問部隊地位協議》協商，凸顯菲律賓加強國際夥伴關係、促進區域安全的決心，盼確保兩國安全和經濟繁榮，以及印度太平洋區域的和平、穩定與合作。

菲律賓本已與美國、澳洲簽有軍隊互訪協定，和日本則簽有相互准入協定（RAA），2月18日又與新西蘭完成《訪問部隊地位協議》的協商，正在敲定簽約日期。

英國外相拉米今訪菲

本報訊：菲律賓外交部於3月7日（週五）宣佈，英國外交、聯邦及發展事務大臣拉米（David Lammy）將於3月8日週六訪問菲律賓。

外交部發言人達薩（Ma. Teresita Daza）在一段視像公告中表示：「英國外交、聯邦及發展事務大臣拉米將於2025年3月8日訪問菲律賓。」

她補充：「拉米的訪問旨在鞏固英菲兩國於2021年透過簽署《加強夥伴關係聯合框架》所建立的深化夥伴關係，進一步加深菲律賓與英國的雙邊關係。」

達薩指出，拉米將會與菲律賓外交部長馬納洛會面，檢視雙方在加強夥伴關係框架下各領域的合作情況。



菲海岸警衛隊的81名「海上天使」畢業於一項全女性培訓計劃，旨在緩解南海爭議地區的衝突。

菲海警用「美人計」盼緩和南海緊張局勢

本報訊：菲海岸警衛隊的二等海巡員維拉隆（Stephane Villalon）的聲音在菲律賓海巡船艦的駕駛台上迴盪，她透過無線廣播向一艘體積遠大於自己的中國海警船發出警告，地點位於南海爭議海域。

這名身高僅五呎的無線廣播操作員是菲海岸警衛隊「海上天使」計劃的成員之一。該計劃為一項全女子培訓課程，旨在化解關鍵水道中的衝突，截至目前，已有81名女子畢業並加入海巡隊。

在關於上個月的衝突的錄像中，她喊話：「中國海警5303號，這裡是菲海岸警衛隊巴加凱號（MRRV-4410）。你們目前正在菲律賓專屬經濟區內航行。」

「請立即離開，並通知我們你們的意圖。」

維拉隆在該事件中的行動正是海巡隊四年前設立「海上天使」計劃時所期望的成果。

海巡隊發言人里卡弗倫特（Algier Ricafrente）在接受法新社採訪時表示：「這項計劃有助於我們與中國海警的應對，因為我們派出的都是女性，她們天生較不具攻擊性，也較不具對抗性。」

然而，這種對女性特質的描述在2021年

計劃剛推出時，曾引發性別歧視的爭議。

眾議員布羅薩斯（Arlene Brosas）當時批評，提出「母性聲音」能緩和緊張局勢是在輕視南海爭端。

儘管如此，菲律賓地緣政治分析師安德莉亞·黃（Andrea Wong, 音）則表示，雖然過分強調「女性特質」確有問題，但該計劃仍是一項「積極嘗試」，能夠真正發揮女性的優勢。

她向法新社表示：「最重要的是充分發掘她們的潛力，無論是語言能力還是溝通技巧。」

對於維拉隆來說，毋須辯護這項計劃的核心理念。

她告訴法新社：「女性的耐心、冷靜，以及富有同理心的溝通能力，使我們更勝任這個角色。」

儘管菲海岸警衛隊擁有數百名無線廣播操作員，但據里卡弗倫特所言，在南海緊張區域執行任務時，通常指派的都是「海上天使」成員。

里卡弗倫特說：「『海上天使』計劃證明，在某些方面，女性確實比男性更能勝任，尤其是在我們的核心任務——與國際海事執法機構溝通時。」

「當中國海警與女性對話時，他們不會感到受到威脅。」

「用言語代替武器」

隨著區域局勢日益緊張，維拉隆表示，她能夠在這個向來由男性主導的領域代表菲律賓女性而感到自豪。

她在談及與中國船隻對峙時的心態時說：「我專注於自己的職責……只需把話說清楚。」她補充說，她的堅定來自於母親的教誨。她的母親是一名家庭主婦，從小便教導她「凡事要據理力爭」。

維拉隆向法新社透露，在上月黃岩島附近的一次事件中，當她與中國海警船上的無線廣播操作員通話時，對方的語氣從咄咄逼人轉為平和。

發言人里卡弗倫特表示，菲海岸警衛隊堅持以和平方式解決南海爭端，不斷尋求各種降溫措施。他引述菲海岸警衛隊總指揮加萬（Ronnie Gil Gavan）的話表示：「沒有人希望戰爭，沒有人希望衝突……海巡隊的任務就是維護和平。」加萬在擔任區域指揮官時，便已構思「海上天使」計劃。

里卡弗倫特補充說，海巡隊希望今年培訓新一批「海上天使」，以配合來自日本和法國的新巡邏艦投入南海執勤。



3月7日，菲空軍司令科杜拉（Arthur M. Cordura）中將在邦邦牙省弗洛里達布蘭卡的巴薩空軍基地與第5戰鬥機聯隊成員舉行了一場「與飛行員對話」會議。他在會議上向戰鬥機聯隊表達了哀悼，因為兩名飛行員在武基倫省的墜機事故中殉職。